

SUFLET ROMÂNESC

Coliziunea datorințelor morale

(Contribuțiuni la ameliorarea educației rel.-morale, a tinerimei)

Legătura omului cu lumea îi impune obligamentul de a lucra, în mod liber, nu numai spre folosul său, ci și al altora; iar datorita de a lucra se ramifică după felul societăților, în cari se învârteste și-și află ocupațiunea, spre asigurarea vieții.

Astfel: afară de datorii către sine, sunt datorii către familie, către patrie, către Biserică și către toată umanitatea.

În deosebi pentru patrie, care ca o mamă bună ne-a crescut și susținut cu toate bunățile, suntem datori a ne împlini toate datorințele față de ea.

Tot așa Biserica e mama noastră spirituală, în care prin practicarea virtuților și faptelor morale, precum și prin împărtășirea mijloacelor mântuirii, ni-se pregătește calea pentru viața veșnică. De aceea și față de ea suntem datori să ne facem datorințele.

Însă, în viața omului, de multe ori vin cazuri, când el stă în fața a mai multor datorințe, cari cearcă, în același timp, să fie împlinite; dar puterile și împrejurările nu-l permit. Atunci din ciocnirea datorințelor, numai una poate fi învingătoare și realizabilă; iar starea aceasta se numește: Coliziunea datorințelor.

În asemenea caz, omul urmează îndemnul sufletului său; împlinește datoria cea mai arzătoare, mai importantă și mai apropiată de sufletul său.

Voiesc să mă referesc, acum, la unele cazuri de coliziune, morale creștinești, ajunse în coliziune.

La Arad, pe când învățasem eu teologia părintele catihet, Ioan Rusu, om foarte conștiințos și bine pregătit la predarea lecțiilorlor, propunea Morala. Coliziunea datorințelor ni-o ilustra cu exemple ca s'o înțelegem. Zicea că, dacă dintre două ner-soane, căzute în apă, unul ni-ar fi frate și celalalt un coleg și, numai pe unul am putez mântui de la înecare care ar fi acela? Era natura că elevii să răspundă, că aleg pe frate. Și așa se succedau alte cazuri.

În școala vieții însă, am avut ocazie să aflăm multe coliziuni de datorințe, în cari nu au știut ori nu au voit să le selecteze și să împlinească pe cea mai ponderoasă, în care e manifestată voia lui Dumnezeu, ci au urmărit satisfacerea unei datorințe de rang inferior, pentru realizarea unui interes propriu, personal: astfel de purtare are urmări funeste, încă în viața creștinului de pe pământ, eventual, în măsura gravității faptelor, vor primi sancțiuni în viața cea după moarte.

Aflu de instructiv, să mă provoc la cazuri concrete, din viața oamenilor de demult și, în deosebi, a creștinilor noștri, ajunși în coliziune de datorințe, spre a putea face încheierea, care se impune. Astfel:

1. Unde obvine un jurământ strâmb, acolo există o coliziune de datorințe, unde martorul s'a aflat dator, prin mărturisirea adevărului, să apere pe cel drept; datorința aceasta însă a neglijat-o, folosindu-se de mină în favorul vinovatului, pe care-l avea interes să-l părtășească; de aceea se pedepsește de Dumnezeu și în viața de pe pământ. Exemplu:

În unul din anii trecuți, fiind la Băile Văța de jos, am întâlnit un om paralizic, venit din împrejurime, care, din tot corpul tremura, necontent. El zicea că boala lui e urmarea unui jurământ strâmb, făcut de tatăl său, care a nefericit întreaga familie; că un membru a murit, altul a orbit, al treilea a ologit, iar el e paralizic. Iată cum pedeapsa lui Dumnezeu a venit, au rumzi asupra vinovatului, ci asupra întregii familii.

2. Irod regele Iudeii stă în fața a două datorințe: una era să satisfacă jurământul făcut înaintea fetei Ierusalimului, că-l va da orice va cere și, a doua, că era dator

să împlinească porunca lui Dumnezeu, a VI-a, care zice: „Să nu ucizi”. Iar el a satisfăcut datorința cea mai mică și a abandonat pe cea de frunte, pentru că l-era rușine de boerii prezenți și, uitând că jgega lui Dumnezeu e mai presus de toate. Pentru aceea l-a ajuns pedeapsa lui Dumnezeu, încă pe pământ, mâncându-l vermin de viu.

Ca Irod, mulți creștini pun jurământ nepremeditat, care-l obligă la săvârșirea unor fapte interzise de legea divină, între cari cel mai îngrozitor e uciderea; cari fapte având urmări triste, jurământul nepremeditat are să se înconjoare necondi-

3. În istorioara despre tatăl și fiul, cari arbiți, se aflau în oaste, în același companie: tatăl era soldat de rând și fiul era sergent. Și fiind regimentul la exercițiu, afară, generalul a observat o greșală mare la companie și, întrebând pe sergent că cine a făcut-o, acesta n'a voit să răspundă. Numai după ce primise 20 de bețe, a răspuns generalului, că putea spune și mai palate cine e vinovatul, dacă acela n'ar fi fost tatăl său, care până atunci n'a fost pedepsit. Iar pentru purtarea aceasta, vrednică de laudă, sergentul a avansat la rang de ofițer și, tatăl său fu trimis acasă cu penziune frumoasă. (v. Caractere morale de I. Popa).

Aici aflăm, că sergentul a stat în fața a două datorințe: față de generalul și față de tatăl său și a satisfăcut pe cea din urmă, care era cea mai mare, și precum s'a cuvenit, împlinind voia lui Dumnezeu, din porunca a V-a. De aceea, darul lui Dumnezeu s'a pogorât peste dânsul.

4. Creștinii au datorințe și către autoritățile bisericești. Și când se întâmplă să stea în fața unei datorințe impuse de autoritatea cea mai înaltă și alta provenită de la una inferioară, fără îndoială va satisface pe cea dintâi, care provine de la forul care reprezintă simbolul unității bisericești. Iar cei nesubordinați, urmează să fie condamnați. În punctul acesta avem exemplul lui Arie, ereticul, care a fost excomunicat și al lui Ciril Lucaris, care fu sgrumtat și aruncat în mare, după ce a fost deșters din scaunul patriarhal al Constantinopolului, pentru înclinarea sa spre Calvinism. (v. Istoria Bisericească, de Euseviu Popovici, vol. II, p. 240). Era pedeapsa lui Dumnezeu și aceasta, pentru activare la destrămarea unității Bisericii.

5. Sunt și datorințe către autoritățile statului. Și când ajunge în coliziune una ce provine de la autoritatea superioară, cu una provenită de la autoritatea inferioară, în acest caz omul satisface pe cea dintâi, care vorbește în numele întregului, pe care îl reprezintă. Iar voia lui Dumnezeu este să ne supunem stăpânirii celor mai înalte.

Obvin însă și aici cazuri, în care funcționari de ordin inferior, datorințele către sine le consideră mai presus decât cele impuse de către autoritatea cea mai înaltă, ceea ce le cauzează consecințe rele. Astfel:

În timpul războiului mondial, notarii comunali erau învestiți cu puterea de a rechiziționa și a prevedea poporul cu cele de lipsă. Unii dintre ei însă nu au folosit ordinul pentru a-l satisface spre binele statului, ci au abuzat spre a-și face bine lorși, iar poporul, cauzându-i necazuri. De aceea răspăta le-a fost, că în timpul revoluției din 1917, unii au fost alungați alții singuri s'au refugiat, noaptea, de frica poporului; iar în al treilea rând unii au fost bătuți și ucizi, iar mobilile le-au fost scoase afară din sate și arse. Cazuri de acestea am cunoscut mai multe. Adărate pedeapse alui Dumnezeu, erau și acestea.

6. Ca ultim exemplu, să facem amintire și de cazul profetului Daniil.

El, deși avea porunca împăratului Daria, să nu se roage Dumnezeului său, ci numai lui Daria, ca unui idol, totuși s'a rugat lui Dumnezeu, considerând prima poruncă divină ca superioară poruncii lui Daria. De aceea a și fost scutit de Dumnezeu de moarte, din gura leilor flămânzi, din groapa în care l-a aruncat Daria. Și, cesta era semnul, că Dumnezeu iubește pe ceice îl iubesc pe el și împlinesc poruncile lui. (v. Daniil c. b. v. 2-24.)

Deci, învățătura, morală care se desprinde din exemplele acestea este următoarea:

1. Creștinii să se ferească a face jurăminte strâmb și nepremeditate, cari îi obligă la fapte, prin cari calcă poruncile lui Dumnezeu, a căror pedeapsă nebănuită nu întârzie, precum văzurăm din exemplul lui Irod și al paralizicului de la Văța de jos.

2. Creștinii să creadă în Dumnezeu și să-l iubiască din tot sufletul, ca și Daniil proorocul, a cărui credință a fost răspătită cu mântuirea de la moarte, ca să fie pițdă de urmat tuturor neamurilor, din toate timpurile.

3. Când se află creștinul în fața a două sau mai multe datorințe, cari se bat în capete, iar el nu poate satisface la toate: va împlini pe cea mai de frunte prin care se manifestă voia lui Dumnezeu, exprimată în poruncile Lui. Așa ne învață exemplul sergentului.

4. În coliziunea datorințelor, provenite din poruncile date de autoritățile bisericești sau de ale statului, satisfacem pe cea provenită de la autoritatea superioară, care reprezintă simbolul unității Bisericii sau a Statului. Atunci am împlinit voia lui Dumnezeu, după care putem aștepta numai bine.

Iată pentru ce am aflat, că aceste note își au locul bine fixat, în studiul Moralei, la Coliziunea datorințelor, unde trebuie introduse. Și trebuie să credem, că prin ele adaogăm o piatră de întărire la fundamentul Educației religioase-morale a tinerimei.

Păr. Nicolae Crișmaru

OAMENI DE CULTURĂ ROMÂNEASCĂ

Alexandru Borza

Prof. univ.

Institutul de cultură italiană, secțiune Timișoara, de sub conducerea d. prof. Silvio Guarnieri inaugurează oficial cursurile (care funcționează de la Vineri, 28 Noembrie crt. ora 18.30) saioanele institutului de cultură italiană, prin conferința d-lui profesor universitar Alexandru Borza, despre „Urmele stăpânirii romane în Banat”. D. prof. univ. Al. Borza este membru al mai multor societăți botanice străinătate, membru al Academiei Științe din România și membru corespondent (secțiunea științifică) a Academiei Române. În 1940 a fost invitat de 4 universități germane să facă lecții. Deasemeni a fost invitat de Academia de Științe din Halle și Soc. Nat. din Hannover. Aceste 6 lecții le-a ținut în 1941.

Dintre lucrările publicate pomenim următoarele:

„Plantae novae Limprichtianae in Junnan Collectae” (1914); „Flora grădinilor țărănești române” (Cluj 1922-1925); „Protecția naturii în România” (1924); „Problema muzeului național al Ardealului” (1925); Starea de a cunoștințelor noastre despre filogenia plantelor (1925); „Material pentru studiul ecologic al Câmpiei Ardealului” (1928); „Vegetația și flora Ardealului” (1929); „Beiträge zur Kenntnis der Probleme der Insular-Floren und Vegetation” (1929); „Die Vegetation der Flora Rumänien” (1931); „La Protection de la Nature en Roumanie” (Paris 1931); „Studii filiosociologice în Munții Rătezatului” (1934); „Cămoia Ardealului” (1935); „Cercetări filiosociologice asupra pădurilor basarabene” (1937).

Dirijează publicațiile: „Buletinul Grădinii și Muzeului Botanic”, 21 volume; „Contribuțiuni botanice din Cluj” (retipăriti în colaborare cu I. Grințescu și E. Pop) 3 volume; „Buletinul Comisiei Mon. Nat.”, 8 ani; „Memoriile C. Mon. Nat.” (1 vol.); „Notițe dela Grădina Botanică din Cluj”; Flora Romaniae exsiccata (23 volume).

A publicat în colaborare „Ghide de la VI-eme Excursion Phytogéographique International, Roumanie, 1931.

Momentul românesc

În cultura românească au avut și au întărit istoria și filosofia. Atitudinea sănătoasă, expresiune sigură a funcționării instinctului național.

Numai națiunea creatoare de spirit și de cultură are istorie. Ori istoria pentru aceea există, ca să fie actualizată. Memoria e o funcțiune esențială și pentru individ și pentru națiune.

Dând preferință istoriei și filologiei, sufletul românesc se pregătește pentru creațiunea culturală ce va urma în lumea nouă. Ce știință, ce filosofie, ce cultură ar fi fost aceea, dacă sufletul românesc n'ar fi avut memoria existenței lui în timp?

Amintirea, memoria fortifică. Cine trăiește numai în prezent e slab. Ori cine poate să experimenteze cu sine această lege.

În educația ce se face copiilor istoria trebuie să fie factorul fundamental.

Istoria nu e ceva extrinsec, ea e însuși subiectul, însăși națiunea creatoare.

Pe baza istoriei naționale și a limbii unitare în toate nunetele spațiului românesc, se va clădi lumea nouă, comuniana vie între Români, cultura românească.

Apoi la „apelul eroului”, care funcționează de un an, la impulsul caracterului original și generativ de comuniana românească. Conducătorul statului domnul Mareșal Ion Antonescu, sufletul românesc, urmaș al Daco-Geților nemuritori și al Romanilor biruitoare, sufletul creștinismului original structurat, ca creea o cultură, ce va fi o apoteoză românească.

Dacă a fost lipsit de imperialism politic. Românismul va fi subiectul unui imperialism spiritual. E un vis ce sperăm aici? Cunoșc o lege în virtutea căreia nimic nu se creează care să nu ghereze din vis, din emoție, din gând, din credință. Nu numai ce crează poezii și artizii, dar chiar savanții, filozofii, tehnicienii, inventatorii de mașini. Insuși progresul material și economic s'a nascut din vis.

ION CAPREANU

Meseriașul și comerciantul român

Cuvântul d-lui ing. dr. Bărgăzan, președintele Asociației Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor Români din Timișoara

Asociația Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor Români din Timișoara, aduce mai călduroase mulțumiri tuturor aceluia care au ținut să onoreze cu prezența această manifestație simbolică română dela granița de vest a țării.

Asociațiunea noastră deși mică ca număr totuși mare ca suflet și conștiința cu românească. Cu posibilități materiale reduse a rezistat totuși în contra tuturor valurilor cari de multe ori o amenințau cu cutropirea. Dacă nu i se recunosc merite, acestei organizații cel puțin trebuie să i se recunoască că a reușit să rămână în jurul ei pe cei mai mulți români din clasa de mijloc din orașul Timișoara, ținând trează permanent conștiința română atât de amenințată mai ales în această clasă. Asociațiunea noastră și în toate organizațiile similare nu s-a preocupat și nu fac nici un fel de politică, ci o singură națională profesională.

Preocuparea de căpetenie a acestei organizații a fost și este consolidarea clasei de mijloc de limba și legea românească și promovarea vieții economice a clasei de mijloc atât de înstrăinate de pretutindeni în țara românească.

Caracterul unui oraș d. p. d. v. național din prima clasă aceasta de mijloc de care s-a ocupat asociațiunile noastre. Numai o clasă de mijloc românească puternică bine organizată ne dă dreptul să avem speranța că orașul este al nostru pentru totdeauna.

Nevoia organizării tuturor meseriașilor, comercianților și muncitorilor români pentru apărarea intereselor profesionale și în folosirea ale celor naționale, s'a simțit de timpuriu în Ardeal și Banat.

În anul 1867 s'a înființat prima Reuniune în urma indemnului înțeleptului Moșier Andrei Șaguna la Sibiu prin munta activitatea intensă a Protopopului N. Cristea.

Mulțumim s'a înființat încetul cu încetul organizații și în alte centre importante ale Ardealului și Banatului.

Unu care s'a ocupat cu sprijinirea și organizarea tuturor meseriașilor, comercianților și muncitorilor români în Banat a fost marele și în veci neuitatul de toți membrii clasei de mijloc de legea și limba românească din Banat Dr. Emanuel Ungureanu.

El s'a îngăduit să insiste puțin asupra faptului că numai din operele lui cari au forșat s'a formează programul asociațiunii noastre.

Sprijinitor și îndrumător neobosit al clasei de mijloc românești de pe aceste meleaguri. Urmele și roadele muncii lui se văd în toate pretutindeni, cămine, internate și școli toate pentru și în folosul clasei de mijloc românești.

Preocupările lui în această direcție au început de prin anul 1890 când a înființat Asociația Astra al Timișorii.

În timpul războiului mondial împreună cu alții pensionari Emeric Andreescu și alții s'a preocupat de plasarea copiilor la meserii ajutându-i cu haine și bani.

Sprijinirea activității lui în această direcție a fost și mai accentuată.

El a romanizat căminul de ucenici existent în Timișoara în anul 1922—24 a mai înființat trei cămine de ucenici și cafe.

În anul 1924 a pus bazele instituției "Asociația de studii" dela care se pot lua bani cu dobândă mică de către tinerii care doresc să-și deschidă atelier sau să-și facă cont propriu. În felul acesta s'a creat o serie de prăvălii și ateliere românești la Timișoara.

În anul 1930 tot cu același scop a înființat "Anteniu Mocioni", administrat de el și de alții din Arad.

Testamentul său din 1928 prevede ca moștenirea să fie dată parohiei ortodoxe din Cetate și Ionuț să se dea câte 10.000 lei fiecare pentru donarea pentru ajutorarea elevilor săraci dela industrie și comerț în societatea „Meseriașul”.

Deosebit de relevant un pasagiu din testamentul său adresat guvernului român la 20 noiembrie 1921 pentru înființarea episcopiei ro-

mânești la Timișoara.

„Astăzi Timișoara și jud. Timiș-Torontal încorporându-se la România se impune acum guvernului român și conducerii orașului Timișoara datoria, a pune la cale toate mijloacele și modalitățile, ca să înceapă acum românizarea Timișorii pentru că orașele sunt factorii cei mai de seamă ai vieții și activității culturale naționale și economice, cari factori exercită influența lor și asupra provinciei și în general asupra formării curentului în întreaga țară. În consecință în România caracterul național român al Statului atunci se va apropia de complectare când vor fi românizate și orașele. Câtă dreptate a avut pentru trecut și pentru prezent Em. Ungureanu.

Astfel s'au pus bazele unei conștiințe naționale în clasa de mijloc de limba și legea românească din orașul Timișoara, s'au constituit Asociații de meseriași cum și muncitori români. În același timp în diferite centre din Ardeal și Banat pentru că nevoile lor și mai ales pentru că cuvântul lor să fie luat în considerare la forurile superioare competente s'a simțit nevoia unei federalizări a tuturor Asociațiilor cu sediul la Cluj.

Activitatea Asociației din Timișoara în acest interval de timp a fost când mai intensă când mai redusă după împrejurări și posibilități, respectând însă întotdeauna cu sfîntenie principiile de bază ale existenței acestor organizații „nici un fel de politică decât una singură național profesională”.

Acum câțiva ani s'au abătut vremuri grele împotriva acestor organizații, cari amenințau iarăși existența lor, dar gândul curat și lupta îndârjită pe care u duso conducătorii Centralei Reuniunilor a învins și reușindu-ne legiferarea existenței acestor organizații.

Pentru că este o mișcare idealistă a avut de suferit mult și din cauza neînțelegerii rosturilor ei de către oameni cari erau obișnuiți să vadă toate lucrurile prin prisma unui partid politic.

O asociațiune fără nici un ban și fără nici un fond e ușor de înțeles că nu tentează prea mulți oameni să se ocupe de rosturile ei și mai ales de nevoile ei.

Din cauza dificultăților financiare Asociațiunea la început își avea sediul cu diferite locuri mai modeste din toate punctele de vedere, cu toate aceste dificultăți activitatea Asociației nu a încetat nici un moment.

Prin venirea la conducerea Primăriei Municipiului Timișoara a unor oameni mai înțelepți pentru rosturile noastre, Asociațiunea a primit o încăpere în una din clădirile Primăriei, pentru care fapt Asociațiunea aduce mulțumiri tuturor aceluia cari ne-au sprijinit. Cu timpul însă din cauza dificultăților ce s'au ivit pentru Primărie cu plasarea unor instituții mai importante am fost obligați să ne mutăm dintr'un local în altul, bineînțeles tot în clădirile Primăriei însă din ce în ce mai puțin corespunzătoare ca să ajungem în ultimul timp în Str. V. Alexandri No. 5. Un local total nepotrivit cu scopul și idealul care căzuzește această mișcare.

În acest local activitatea a fost destul de intensă mai ales d. p. d. v. al reorganizării Asociațiunii.

Astăzi datorită înțelegerii ce am găsit-o la conducerea camerei de Industrie și Comerț din Timișoara pentru care îi aducem toate mulțumirile Asociația noastră s'a mutat în acest local din centrul înstrăinat al orașului Timișoara.

Avem satisfacția, că meseriașul comerciantul și muncitorul român, care altădată în epoca românească nici nu îndrănea să se gândească că vreodată va putea intra în acest palat, astăzi se flă aici în casa lui.

De unde în aceste momente importante și de mari prefaceri politice și economice cu puteri noi omăr la umăr, comerciant, industriaș, meseriaș și muncitor vor începe

și mai aprig lupta pentru realizarea scumpulor idealuri ale organizațiilor noastre. Afirmarea elementului etnic românesc în viața economică ca element de ordin majoritar alcătuitor și susținător de stat.

Cu această ocaziune foarte importantă și semnificativă pentru noi îmi permit să rog autoritățile și pe toți românii din acest oraș să sprijinească această mișcare atât de necesară mai ales în zilele de azi.

Trăiască M. S. Regele Mihai I.

Trăiască Mareșalul Antonescu.

Un dublu asasinat săvârșit în Capitală

București, 26. (Rador). — În noaptea de 9—10 Octombrie s'a săvârșit în capitală un dublu asasinat în str. Măntari, unde au fost găsite strangulate artista Mimi Prodanovici și servitoarea ei, Leontina Brădișteanu.

Poliția capitalei a arestat pe criminale: artistele Ecaterina Munteanu zisa Kethy și Paula Popa. Vor mai fi arestați complicii.

Inscrierile pentru asistențe sociale ale Consiliului de patronaj

București, 26. (Rador). — Consiliul de patronaj al operelor sociale în dorința de a pregăti personalul tehnic necesar funcționării comitetelor județene și municipale de patronaj a intervenit pe lângă școala superioară de asistență socială din București, în sensul de a spori numărul locurilor pentru anul care a început.

Candidatele doritoare de a se pregăti pentru a lucra ca asistente sociale în cadrul comitetelor județene și municipale de patronaj, sunt rugate a se prezenta de urgență dlor prefecți președinți ai comitetelor județene sau dlor primari președinți ai comitetelor municipale de patronaj al operelor sociale.

Repatrierea germanilor și italienilor din Afganistan Sosirea la Istanbul

Istanbul, 26. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Luni dimineața a sosit în gara Haydar Pasa, din Istanbul, 180 germani și 28 italieni, venind din Afganistan.

Repatriții germani și italieni au

fost primiți de membrii coloniilor respective, care s'au îngrijit de găzduirea lor.

Refugiații au povestit marile greutăți ce le-au întâmpinat în timpul călătoriei care a durat 25 zile.

Blocarea grâului de primăvară

București, 26 (Rador). — Subsecretariatul de stat al aprovizionării armatei și populației civile a dat o decizie prin care se blochează pe data apariției în Monitorul Oficial deciziei, toate cantitățile de grâu de primăvară deținute cu orice titlu de producători, comercianți, industriași sau orice alți deținători.

Se înțelege prin grâu de primăvară orice cantități de grâu indiferentă fiind specia și denumirea, rezultate din însămânțările făcute în primăvara anului 1941 sau în primăvara anilor precedenți.

Deținătorii de grâu de primăvară menționați mai sus sunt obligați să declare cantitățile exacte pe care le posedă la primărie sau la camera de agricultură a județului respectiv, până cel mai târziu la 5 Decembrie.

Primăriile sau camerele de agricultură vor elibera tuturor deținătorilor de grâu

de primăvară o adeverință de deținere a cantităților de grâu de primăvară blocați prin efectul prezentei decizii.

Se interzice cu desăvârșire măcinatul și întrebunțarea grâului de primăvară atât pentru hrană cât și pentru scopuri industriale. Intreaga cantitate de grâu de primăvară va fi rezervată exclusiv pentru însămânțări în primăvara anului 1942.

Institutul național al cooperăției va cupăra toate cantitățile de grâu de primăvară ce se găsec, dela toți deținătorii lăsând producătorilor numai necesarul pentru însămânțare. Pentru cantitățile lăsate pentru însămânțare producătorii respectivi vor da o declarație scrisă sau verbală dacă nu știu carte la primăriele comunei respective sau la camerele de agricultură, prin care se obligă să însămânțeze suprafața de teren corespunzătoare în primăvara anului 1942.

CINEMA CORSO

AZI MARE PREMIERĂ!



Reprezentat zilnice la orele 3, 5, 7, 9, 15

Aprovizionarea cu petrol

București, 26. (Radior). — Subsecretarul de Stat al aprovizionării armatei și populației civile a dat următorul comunicat:

Se constată de câteva zile o aglomerație nejustificată a publicului la stațiunile de distribuție a petrolului lampant.

Publicul este rugat să cunoască că s'au luat toate măsurile necesare ca stațiunile de distribuție să fie aprovizionate cu cantități suficiente pentru satisfacerea nevoilor populației în limitele specificate mai jos.

Ca atare publicul este invitat: Să nu se aprovizioneze cu petrol lampant decât pentru nevoile zilnice normale;

Să se prezinte la stațiunile de desfacere cu vase potrivite de cel puțin 5 litri (bidoane, damigene, ulcioare, etc.), fiind interzisă distribuția în sticle care îngreunează desfacerea și provoacă așteptarea inutilă a celorlalți cumpărători;

Maximum de cantitate ce poate fi ridicată pe zi de o familie este de 20 litri iar minimum este 5 litri.

Aceasta pentru a evita cozile la centrele de distribuție.

În consecință publicul este invitat să păstreze bună ordine la stațiunile de distribuție și să nu provoace aglomerații inutile care ar împiedeca o liniștită distribuție.

MICA PUBLICITATE

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMIUM 10 CUVENTE
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Caut învățătoare care ar da ore de limba română în schimb de germană. Circ. III. str. Mitr. Meșianu No. 4 et. I. Apart. 10.

S'a pierdut abonamentul pe tramvai pe numele Maria Lang, plasatoare la teatrul național. Se declară nuș în mâna oricui s'ar găsi. Se poate preda la teatrul național.

PIERDUT livretul militar pe numele: Caporal Rusu Liubomir etc. 1931 și ună mânășă de culoare galbenă. Găsitorul este rugat a le preda la Administrația ziarului, contra unei recompense.

Tânăr etnic român, 28 ani, 7 cl. liceu nemobilizabil, caut serviciu la întreprindere particulară. Adresa: Bul. D. Loga No. 9. Preot Crismaru.

Tânăr priceput în lucrări de birou caută serviciu. A se adresa la Administrația ziarului la d-nul Anastasiu.

Coajă de stejar pentru tăbăcarii, de vânzare la Ioan Micăea com. Buteni jud. Arad.

Palton de iarnă pentru bărbat înalt și svelt, în culoare neagră, de vânzare, III. str. Triumfului 7.

CINEMA CAPITOL

Cel mai interesant și palpitant film al anului!

Jertfa și sacrificiul pe altarul patriei a unei mari iubiri nedespărțite nici de Cer nici de urgia patimei!



PROSCRISUL
Finlanda sub teroare

CU STEN LINDGREN
C. MAJ-NORIN • JOHN EKMAN

protagoniștii marilor teatre
din Stockholm și Copenhaga

Regia GEORGE SCHNEEDIG • Prod. STENSA și BOBIS



Reprezentările încep la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. matineu la orele 11 a. m.
Reprezentarea de gală va avea loc Miercuri, ora 10,30 dim. numai cu invitații.

RADIO

Miercuri, 26 Noiembrie 1941

Radio România și Radio București:

6.55—8.30: Ora dimineții:

Deschiderea emisiunii Radio-jurnal (I); Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară româno-german; Închiderea emisiunii.

12.00: Cântec din Basarabia, în limba și Transnistria (discuri).

12.30: Radio jurnal (II); Poșta sâtenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Știrile serviciului german; 14.00: Radio jurnal 14.30: Ora rânșilor: Orchestra Vasile Julea, voce: Rodica Bujor; 15.30: Reportaj german de pe front; 15.40: Închiderea emisiunii de prânz; 17.55: Deschiderea emisiunii; 18.00: Radio jurnal (IV); 18.05: Orchestra de sajon a Șoc. Rom. de Editura cond. de Victor Predescu; voce: Petre Gusti; 19.00: Cronica artistică; 19.15: Concert de 4 violonceli, George Jareșevici, Sonny Niculescu, Mariana Jareșevici și George Garofa.

(În audiere):

19.40: Cântă Beniamino Gigli (discuri); 19.50: Știrile serviciului german; 20.00: Radio jurnal (V); Sport 20.15: Cântă d-na Evantia Costinescu; 20.40: Universitatea Radio-Cicluș „Mari tragedieni români” Dem. Theodorescu; Ion Petrescu. 21.00: Ora Germaniei. 22.00: Radio jurnal (VI); 22.20: Coruri din opere (discuri); 22.40: Cântăreți italieni.

Radio România, Radio București și postul de unde scurte:

23.00: Mari dirijori de orchestră: Clemens Krauss (discuri). 24.00: Închiderea emisiunii.

RADIO MOLDOVA
259 metri

12.57: Deschiderea emisiunii. 13.00: Muzică variată. 13.20: Radio jurnal (I); 13.30: Muzică populară românească; 14.00: Radio-jurnal (II); 14.20: Muzică ușoară; 15.00: Închiderea emisiunii de prânz. 18.27: Deschiderea emisiunii; 18.30: Muzică erotică; 19.00: Războiul nostru sfânt. 19.15: Muzică ușoară. 19.30: Radio-jurnal peră; 20.30: Radio-jurnal (III); 20.40: Muzică ușoară; 22.00: Radio-jurnal (IV); 22.20: Muzică țoară și de jazz. 23.00: Închiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate pe posturile de unde scurte:

Semnal.

21.00: Jurnal în limba ucrainiană; 21.15: Jurnal în limba rusă; 21.25: Jurnal în limba turcă; 21.35: Jurnal în limba italiană; 21.45: Muzică (discuri). 22.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri) 22.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri); 22.40: Emisiune în limba franceză. 22.50: Emisiune în limba engleză.

6.55—8.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Radio jurnal (I); Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară româno-german.

Joi, 27 Noiembrie

Radio România și Radio București. mândro-german. Închiderea emisiunii.

12.00: Orchestra Costică Tandin.

12.30: Radio jurnal (I); Poșta sâtenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Știrile serviciului german. 14.00: Radio jurnal (III); 14.20: Muzică variată (discuri); 14.30: Ora rânșilor: Omagiul artiștilor de pe front. 15.30: Reportaj german de pe front. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.55: Deschiderea emisiunii. 18.00: Radio jurnal (IV); 18.05: Cântec și dansuri de la diferite popoare (discuri); 18.35: Doina Sucișor-ecordeon; 19.00: Cronica literară. 19.15: Sonetele de Beethoven-Th. Lupu-violoncel și d-ra Redica Soutzo-pian: Sonata 3-a.; 19.37: Cântă Carlo Buti (discuri); 19.50: Știrile serviciului german; 20.00: Radio-jurnal (V); Sport. 20.15: Concert de masă (discuri);

20.40: Universitatea Radio-Cicluș „Fetecii și storka a Transilvaniei”: Prof. Ion Moga: Transilvania în România întregită. 21.00: Opera: „Martha”, Orchestra Radio dir. de Theodor Rogalski. (În emisiune) Radio jurnal (VI).

Radio România, Radio București și postul pe unde scurte:
23.00: Muzică variată (discuri); 24.00: Închiderea emisiunii.

RADIO MOLDOVA
259 metri

12.57: Deschiderea emisiunii. 13.00: Muzică variată. 13.20: Radio jurnal (I); 13.30: Muzică populară românească; 14.00: Radio-jurnal (II); 14.20: Muzică ușoară; 15.00: Închiderea emisiunii de prânz.

18.30: Deschiderea emisiunii. 18.33: Marșul românesc cântate de faimă germane (discuri); 19.00: Cronica vieții moldovenești; Opera culturală a vătătorimii basarabene în ultimul deceniu de prof. Bărsănescu. 19.15: George Folea cu (discuri); 19.30: Jurnal în limba rusă; 19.40: Muzică simfonică (discuri); 20.30: Radio jurnal (III); 20.40: Lieduri (discuri); 21.00: Muzică variată (discuri); 21.15: Muzică de dans (discuri); 22.00: Paștelor Jurnal (IV); 22.20: Muzică veselă (discuri); 22.00: Închiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate pe posturile de unde scurte:

Semnal.

21.00: Jurnal în limba ucrainiană; 21.15: Jurnal în limba rusă; 21.25: Jurnal în limba turcă; 21.35: Jurnal în limba italiană; 21.45: Muzică variată (discuri). 22.00: Emisiune în limba germană; Muzică (discuri); 22.00: Închiderea emisiunii.

Cinema APOLO

Luni, Marți, Miercuri și Joi

Alarma cea mare

URSULA GRABLEY PAUL KLINGEN

Vineri, Sâmbătă, Duminică Luni

Nanon

ERNA SACK — JOHANNES HEESTER

2 Noiembrie — 6 Noiembrie

Patima

SETTE DAVIS FRANCOT FON

Începutul reprezentațiilor 3—5—7—9. Duminică și sâmb. și la orele 11 a. m.

Cinema THALIA

Un film extrem de distractiv!

Strengăritele

INGRID BERGMANN
LEO SLEZAK HANS SÖHNKE

Patru fete tinere, dragălate, pline de visuri și ambiții în vâltoarea vieții.

Începutul repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. și sâmb. și la orele 11 a. m.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în cesarii de dame și bărbați: testuri, brățări, etc. la:

GEASOBNICARIA
ȘI BIJUTERIA CRISTINA

ORA FIXĂ

Închisura IV, str. I. C. Brătianu 51.

Mortea generalului victor Helmuth Wilberg

Accidentul sfârșit s'a produs într'un accident de aviație

BERLIN, 26. (Rador). — Generalul victor Helmuth Wilberg a murit în noaptea de 20 Noiembrie, într'un accident de aviație ce s'a produs în timpul unui exercițiu de comandă.

Generalul Wilberg, unul dintre cei mai bătrâni și mai experimentați aviaționiști germani. În Iulie 1937 generalul Wilberg a luat parte la organizația Legiunii condor cu care aviaționiștii germani au luat parte la luptele din Spania. În 1939 el a fost înaintat la gradul de general părăsind aviația de

carece împlinise limita de vârstă.

Totuși la izbucnirea războiului generalul Wilberg, a fost numit comandant al unui centru de instrucție al aviației militare.

Un accident tragic a rupt firul vieții unui adevărat soldat care a înțeles să slujească aviația germană până în ultimele sale clipe.

Împreună cu Wilberg și-a găsit moartea și locotenentul Kuerbs, care pilota avionul ce s'a prăbușit.

Lupta împotriva comuniștilor sârbi

La Rudnik era instalată o organizație comunistă sub conducerea maiorului Kalabici

BRATISLAVA, 26. (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Un grup „Obnova” anunță că în care se instalase o organizație comunistă, sub conducerea maiorului Kalabici, a fost ocupat după o luptă dură de cinci ore.

În această luptă au fost omorâți 150 comuniști iar alți 600 de comuniști au fost arestați, fiind găsiți înarmați.

În această luptă este cea mai mare înfrângere

suferită de mișcarea comunistă din Serbia.

Ziarul arată că un grup de 300 comuniști s'au predat autorităților, atunci când au aflat că șeful lor Leonida Pleskovic, a încetat din viață în captivitate din cauza rănilor suferite cu ocazia capturării sale.

Localitatea Kucivo, a fost eliberată de comuniști după o luptă de 3 ore. Au fost omorâți 63 comuniști, iar 28 au fost răniți.

Politica „Petroliferă” Rusească

De odată cu venirea bolșevizării la putere, exploatarea petroliferă care mai înainte era aproape în mâinile străinilor, au trecut în administrația Statului. Naționaliștii au luat sfârșit odată cu recupărarea în 1920 a terenurilor de la Baku. Trustul sovietic, care nu se deosebește de trusturile țării capitale, a însumat nu numai sarcina de a exploata și de a cerceta terenurile, ci și aceea a rafinării și transportului. Aceasta a fost astfel împărțită în două zone, încredințată fiecare câte unui trust. Pentru alte activități din domeniul exploatarea petrolului au fost întreprinse noi sindicate, printre care se numără sindicatul pentru depozite și transport pentru vânzări. În capul acestei organizații se află direcția industriei petrolului care este o ramură a Consiliului de Economie Națională.

Începe nici o îndoială că cu această politică, producția rusă care în 1905 înregistra o declinare, și-a reluat repede dezvoltarea astfel că în 1931 ea reușea să ocupe locul pe scara producției mondiale. În 1937, după calcule obiective, producția de petrol rusească a atins valoarea de 10 milioane de tone.

Exploatarea petrolului pentru scopuri militare se prezintă problema

exportului, problemă pe care Sovietele au luat-o în considerare nu numai în funcție de o expansiune economică, ci mai cu seamă în funcție de o penetrare politică.

Au fost trimise mai întâi în diferite țări, și cu precădere în acelea care doceau să se lăpăde de jugul trusturilor anglo-americane, comisii comerciale speciale, care mai târziu au fost înlocuite de agenții ce curând s'au prefăcut în societăți anonime locale, cu o culoare pseudo-națională, pentru importul și vânzarea petrolului rus.

O particularitate a acestei organizații comerciale care scoate în relief faptul că ea nu urmărea numai țeluri economice este următoarea: ea se extindea în toate țările, și în cele mai îndepărtate, dar fiecare din aceste țări nu-i furniza decât o mică parte din nevoile ei de petrol. Pentru a se face față cheltuielilor de transport și taxelor vamale se stabilea un preț politic.

Un alt fapt simptomatic este că U. R. S. S.-ul a cerut tot timpul pentru misiunile lui comerciale imunitatea diplomatică, așa că încăpătoarele lor valize puteau transporta tot felul de lucruri: fonduri secrete pentru a se alimenta curentele subversive, arme și mașini infernale, material de propagandă, etc.

Prevăd reumaticii schimbarea vremii?

Este bine cunoscut că reumaticii cât și suferinzi de gută au dureri mai mari la schimbarea vremii. Această înrăutățire se manifestă înaintea schimbării vremii.

Cercetările noi au găsit că aceste fenomene sunt provocate de așa zisa trecere a frontului atmosferic.

Dacă factorul producător al durerilor este schimbarea presiunii, umiditatea sau căldura, încă nu se știe precis.

Ca remediu excelent la aceste boli s'a confirmat tabletele Togal. Prin Togal durerile dispar redând bolnavului vitalitatea. Togal-ul nu e dăunător nici unui organ.

Atentatori condamnați la Liege

Bruxelles, 26. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Tribunalul militar german din Liege a condamnat la moarte pe cinci locuitori

cari comiseseră atentate cu ajutorul explosivelor.

Executarea pedepsei a fost amânată în mod provizoriu cu condiția că asemenea atentate să nu se mai producă.

Vizita dlui Col. Teodorescu, director general P. T. T., la Berlin

Berlin, 26 (Rador). — Corespondentul agenției Rador anunță:

Luni a sosit la Berlin dl. Col. Teodorescu directorul general PTT împreună cu patru ingineri delegați ai PTT-ului fiind invitați de ministrul german al poștelor, telegrafelor și telefoanelor.

La gară oaspeții români au fost primiți de dl. Risch, directorul ministerial și

de dl. von der Leyen și dl. Trey din Ministerul German al poștelor, telefoanelor și telegrafelor.

Deasemenea se aflau la sosire dl. Col. Gherghel atașat militar al României la Berlin și dr. Valeanu prim secretar de stat.

Vizita are de scop strângerea relațiilor dintre cele două state și stabilirea unei colaborări române-germane în domeniul poștelor, telegrafelor și telefoanelor.

In atenția întreprinderilor

Funcționarea cantinelor și oficiilor de aprovizionare

Timișoara, 26. — Întreprinderile cu mai puțin de 25 salariați și cele cu mai mult de 50 salariați, cari potrivit dispozițiilor art. 11 din decretul lege, asupra regimului muncii în timp de război publicată în Monitorul Oficial No. 233 din 2 Octombrie 1941 și a dispozițiilor prevăzute de art. 14 din decizia Ministerului Muncii, publicată în Monitorul Oficial No. 253 din 24 Octombrie 1941, în ce privește înființarea și organizarea de cantine și oficii de aprovizionare pentru salariații din întreprinderi, vor înainta Inspectoratul regional al Muncii din Timișoara, Piața Albina Str. Merd 2 et. I apartamentu. 6. Câte un tablou de cantinele și oficiile de aprovizionare înființate pe lângă întreprinderile sus menționate. Tabloul va cuprinde următoarele

rubrici, cu următoarele date: 1. Denumirea întreprinderii, 2. Numărul salariaților arieni, bărbați femei; evreii bărbați, femei, 3. Numărul membrilor de familie (separat arieni și evrei), 4. Cantinele înființate, 5. Oficiile de aprovizionare înființate, 6. Data înființării, 7. Numărul salariaților care iau masa la cantine, 8. Numele conducătorului cantinei, 9. Costul mesei, 10. Câte feluri servesc la masă, 11. Alimentele și articolele de primă necesitate, aflate în depozit acolo unde funcționează oficii de aprovizionare și cele cerute în vederea aprovizionării pe articole, 12. Prețuri de desfacere ale alimentelor și articolelor de primă necesitate distribuite până în prezent, 13. Numărul cantinelor și oficiilor de aprovizionare în curs de înființare.

Serrano Suner, ministrul de externe spaniol a sosit la Berlin

spre a lua parte la pactul anticomintern

Berlin, 26. (Rador). — Ministrul de externe al Spaniei, d. Serrano Suner a sosit Marți dimineață în capitala Reichului, spre a lua parte la actul solemn de stat cu prilejul aniversării încheierii pactului anticomintern.

Oaspetele spaniol a fost primit în gară de d. Von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine precum și de numeroase personalități germane de frunte.

Gara era frumos pavoazăată cu drapelul celor două țări. O formație din Batalionul de gardă „Germania Mare” era înșirată pe peron și o mare mulțime se adunase în străzile învecinate. Puțin înainte de sosirea trenului special,

a apărut d. Von Ribbentrop însoțit de șeful protocolului d. Von Doernberg, care a salutat pe ambasadorul Spaniei, contele Mayalde, prezent cu toți membrii ambasadei. Mai era de față d. von Weizsaecker, secretar în ministerul de externe, Wiehl director de minister, ministrul Clodius și Von Rintelen, comandantul garnizoanei Berlin, generalul Von Hase, precum și prefectul de poliție al orașului, contele Von Helldorf.

După ce a trecut în revista batalionul de onoare, d. Serrano Suner a plecat la castelul Bellevue unde va fi găzduit împreună cu o parte dintre oamenii de stat sosiți la Berlin.

S'a întors lumea pe dos

Anglia va ajuta Statele-Unite

New-York, 26 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Ziarul „New-York Times” anunță din Wellington că d. Duff Cooper, care în prezent are o misiune specială din partea An-

ghiei în Noua Zeelandă, a declarat că Anglia va sprijini guvernul Statelor Unite în Pacific cu toate mijloacele ce stau la dispoziție.

TEATRUL ALHAMBRA

27 Noiembrie ora 8.30 seara — în SAIA TEATRULUI

29 Noiembrie — Matineea la ora 4 cu prețuri reduse. — Seara la 8.30 în sala PALATULUI CULTURAL

UN VALS VIENEZ

Operetă de Johann Strauss — Un spectacol cu în povestii, într'o montare de 2 milioane lei

FAST, LUX, FEERIE. — 150 ARTISTI

BALET, ORCHESTRA PROPRIE 2 VAGOANE DECORURI

Un an de absență teatral ALHAMBREI constituită senzația stagiunii

Biletele la Casa Teatrului.

PAGINA CINEMATOGRAFICĂ

Fara exagerare:

O sărbătoare a sufletului

Pentru fiecare spectator ce va vedea marele film: „Triumful unui geniu” (viața poetului Friedrich Schiller)

De regulă se spune de poeți că sunt niște visători, niște idealști, cari văd mai departe decât simplii muritori. Dar de poeții luptători, se pomenește mai rar. Sunt marile genii ale omenirii de care vorbește istoria literaturii universale. Sunt Byron, Schelley, în Anglia, Leopardi în Italia, Schiller în Germania. Nobilă și grea viață a fost viața acestui poet german, mare luptător pentru drepturile omului.

Că merită să cunoști sbuciumul și triumful acestui geniu, ne-o dovedește chiar faptul că unul din cei mai mari filozofi ai omenirii, Thomas Carlyle, încă acum 116 ani, a închinat poetului Schiller o lucrare monumentală, despre care celălalt mare poet al Germaniei, Goethe, a spus:

— Carlyle a descris viața lui Schiller și l-a apreciat astfel cum nu l'ar putea aprecia un german. Ceeace e de admirat la Carlyle e că la judecarea scriitorului german, scoate în evidență mai ales miezul moral și spiritual al operei sale. Și Carlyle este o forță morală de mare însemnătate.

Filozoful englez considera poezii ca mărturie dumnezeiești, ca glasuri ale veșniciei. Carlyle descriind viața lui Schiller ne-a prezentat viața unui erou care a fost și apostol și profet. Idealismul german a fost religia și credința lui Schiller.

Caracterul sănătos, nobil fără de prihană a lui Schiller, i ne părea filozofului Carlyle, pe atunci tânăr și el, ca cea mai splendidă pildă, ca cel mai bun imbold pentru tineret.

Dealtfel filozoful Carlyle era înrudit ca destin cu destinul lui Schiller. Căci și unul și altul erau în tinerețe, loviți și chinuți de o soartă vitregă. Au luptat cu multe greutăți până ce și-a croit calea lor spre glorie. Dar fiecare rând ce l-a scris Schiller n'a fost regretat niciodată de dânsul.

Când a trăit Schiller a fost o figură care inspira curaj și entuziasm tinerilor. Și acum și după moartea marelui poet german, viața lui ca și opera lui inspiră același curaj și același entuziasm.

Cine va vedea filmul: „TRIUMFUL UNUI GENIU” (viața poetului Friedrich Schiller) va fi cuprins de o adâncă emoțiune și mai ales tineretul va fi înflăcărat când înaintea lui vor defila scenele puternice, în care Schiller ca ado-

lescent, la școala militară era persecutat, dar nu dezarma, păstra în sufletul său fiacăra idealului, și cu colegii lui să strecurau în beznă în fundul pivniței, pentru a -și mărturisi aceleași idealuri. Acolo, în pivniță Schiller a citit camarazilor lui versurile avântate din drama socială „HOTII”. Impresionant este scena când dictatorul de Württemberg, asistă la un curs de la Academia Militară, în care Friedrich Schiller vorbește despre geniu care se naște, care nu poate fi fasonat de puternicii zilei. Sărbătorirea poetului Schiller de publicul entuziast la premiera HOTILOR, este încă o scenă admirabilă, din grandiosul film.

Dar și în filme Heinrich George a câștigat admirația lumii ca o personalitate artistică de primul rang. Filmele în care a jucat Heinrich George ca: „Tinerețe Matură”, „Inima nemuritoare”, „Patria” (Magda) Procesul senzațional Casilla, *Pedro să fie spânzurat*, „Căpitanul de Poștă”, rămân strâns legate de acest mare plâsmuitor de figuri omeneste, ce nu se uită.

Acum îl vom vedea în interpretarea genială ce o dă dictatorului din filmul: „Triumful unui geniu”, (Viața poetului Friedrich Schiller). Dictatorul acesta al unor vremuri apuse, așa cum ni-l înfățișează marele actor Heinrich George, ne apare simpatic. De ce? Fiindcă nu-l vedem numai în izbucnirile lui despotice ca șef de Stat, în atmosfera de teroare, de spaimă cumplită ce creiază în jurul lui, cu poruncile lui, cu furia lui, cu urletele lui, ci vedem și cum se comportă în viața lui intimă fie în apartamentele lui particulare, cu soția lui Franziska von Hohenheim (adorabila Lil Dagover intruchipează această femeie nobilă) fie la sindrofii, la mari ospățuri. Atunci se arată omul cu patimile și metehnele lui, cu neputința lui. În furiile lui vezi cum omnipotența lui de dictator nu poate împiedeca cu nimica avântul liber al ideilor, bucuria multimei pentru cuvântul adevărului spus răspicat de un mare luptător, personificat în geniu poetului Schiller.

Filmul „Triumful unui Geniu” este o mare realizare unde ideale de libertate se îmbină cu o înscenare splendidă care vădește pe marele regisor care este Herbert Maisch. Filmul lui despre viața poetului Schiller al studiourilor Tobis, îl consacră definitiv ca cel mai bun regisor din anii din urmă.



HANSI KNOTECK și VICTOR STAHL

Din lumea filmului

LILI MURATI,

este numele unei noi vedete de curând lansate de studiourile berlineze. Lili Murati, care este o cunoscută actriță de teatru, își va face apariția pe ecran — alături de Irene von Meyendorff și Karl Ludwig Diehl — în marele film „Tobis” *Was geschah in die'ser Nacht?* (titlul românesc încă nefixat).

HEIDEMARIE HATHEYER,

cunoscută publicului nostru din filmul „Solimana” va fi văzută alături de noui june-prim Hans Nielsen în drama sentimentală „Schicksal ohne Gnade”.

LIZZI WALDMUELLER,

celebra interpretă a operei „Frau Luna” film care va rula și pe ecranele noastre, a semnat un contract de lungă durată cu



FRITZ KAMPERS în ultimul său film

studiourile „Tobis”. Primul ei film se intitulează „O noapte în Veneția”.

Partenerii ei sunt: Victor de Kowa, Hans Söhnker, Monika Burg, și renumitul actor de teatru Erich Ponto.

HEINRICH GEORGE,

interpretează rolul principal din marele film al studiourilor germane „Dunglie și” (Die Roten Streifen).

PAULA WESSELY,

își face o triumfală reapariție în filmul „Serum” o nouă producție a genialului regizor Gustav Ucicky. Este vorba în această realizare de tragedia unei sore de cătate, o victimă a meseriei sale.

„BAYREUTH”,

este titlul marelui film muzical de regia lui Wolfgang Liebeneiner.

LAURA SOLARI,

tânără vedetă italiană va fi partenera lui Viktor de Kowa în comedia „Die Sa mit Styx”. Talentații eroi ai filmului sunt, de asemenea, secondanții de dansatoare Margit Synowka și de Will Dohm.

Lupta pentru desrobire

(Feinde)

Interpreți: WILLY BIRGEL,

IVAN PETROVICH, BRIGITTE HORNEY

Ni se prezintă o filă ruptă din cartea timilor îndurate de minoritarii de origine germană, aflați pe teritoriul Poloniei, la începutul războiului din 1919 și asistăm, ca de obicei, la căderea biceșii tiraniei peste umerii acestei populații muncitoare și pașnice, cum crima fărădelegea își face loc cu insistență dauna nevinovăției și hârniceii.

Este o atmosferă întunecată de patimă și sânge, o întreagă gamă de suferință.

Dealungu acțiunii întâlnim figura scuturată a lui Willy Birgel, — omul care luptă pentru răspuț să scape din ghiara urgiei, nu numai pentru persoana sa, ci și pentru colectivitate, — creionând un rol judicios și curaj, ajutat în manifestare, de același Ivan Petrovich și Brigitte Horney.

Această actriță, cu figura veșnic întunecată, învăluind parcă sub fruntea-i lată, nesfârșită gamă de tristeți, am întâlnit-o mai veselă și mai plină de viață, în rolul lui hangitei.

S'ar putea datora această regisorului „Turjensky”, animatorul acestei realizări, dacă îi atribuim această rezervă, nu numai tem însă scuti de reproșul de a ne fi privit de o fotografie mai dinamică și de o înnoțitate în alegerea și specularea momentelor dramatice, reușind în întregime spectaculoasă a peliculei.



WILLY BIRGEL

Noua listă de filme a cunoscutei Case Germane „UFA”

Cunoscuta casă de filme „Ufa” are în pregătire 30 filme mari, cari toate vor fi puse la dispoziția publicului încă în acest sezon.

Inclusivitatea pentru România a acestor filme o are Oficiul Cinematografic Românesc, care ne-a prezentat în sezonul trecut filme ca: „Victoria din Vest”, „O viață întreagă”, „Casa Rothschilg”, „Cântecul Patriei”, „O aventură în Haiti”, etc.

Printre cele 30 de filme anunțate găsim și „Annelie”, marele film a regizorului Josef von Baky, cu Luise Ullrich în rolul principal.

Pentru creația din această realizare, Luise Ullrich — care interpretează pe An-

nelie — a fost premiată cu medalia de aur, la recentul concurs dela Veneția.

Un alt film de proporții va fi „Illusion” în care geniala actriță germană Brigitte Horney, intruchipează o actriță care joacă cel mai greu, în viață.

Partenerul ei va fi simpaticul tenor Johannes Heesters, inegalabilul actor din „Totu pentru tine” (Immer nur Du).

Un interesant film va fi „G. P. U.” și „Te iubesc” de sub regia lui von Baky.

Alte două producții mari se anunță: un film cu Willy Forst și Jenny Hugo, film cu Willy Fritsch în rolul principal masculin. Titlurile acestor filme n'au fost încă fixate.

INFORMAȚIUNI

CALENDAR

Miercuri, 26 Noiembrie

Loc: Sf. Cuv. Stelian Paflagonul
Sf. Silvestru Ap.

Farmacii de serviciu:

I: „Minerva”, str. 10 Mai 5; Circ. Jahner, str. Ștefan cel Mare 3; Circ. Maria”, bul. Carol 4; Circ. IV: „Dia- str. I. C. Brătianu 29.

ig: Panaftch; Mehala: Chioreanu; V. Eremici, acestea trei au sar- permanent. Salvarea 44-44.

Spectacole:

atografe:

otol: „Proscrisul”,
alia: „Ștregărițele”,
llo: „Alarma cea mare”,
so: „Ultima tinerete”,
atic: „In numele legii”.

Să nu lăsați plugurile să se odih- Intoarceți brazdă neagră, faceți ele din toamnă. Deschideți feres- pământului, ca să pătrundă în colturile lui sănătatea și bogăția. răsplătește pe plugari cu mult al belșugului. Nu lăsați ca între și buruienii să cadă sămânța în țară, ci în loc curat și cu hrană ită. Până da înghețul și se așter- maza albă de zăpadă, faceți ogoa- așa, și porunca lui Dumnezeu și așa plugarul chibzuit la treburii și cu itată dragoste de pământ.

DR. CORNELIU LIUBA, medic de venețice și de femei, reintorcându-se din nou la Timișoara IV, str. I. 15/a. Telefon: 42-70.

Clacolele Operei Române din Cluj la Timișoara

26 Noiembrie (seara): LAK- cu d-ra Hubic L., Ciolac, Simo- dl. Diducencu, Ujeicu, Urau- cu C.

28 Noiembrie (seara): „FAT RUMOS”, cu d-na Simonetti, Hu- L., Bosica, dl. Tudoran, Gavri- scu, Chirvai.

29 Noiembrie (matineu, pre- populare): „CAVALERIA” și „PAGLIACCI”, cu d-soarastrate, Bosica, Micu, Demetrescu, Mihai, adrescu, Ursulescu, Gavrilescu.

30 Noiembrie (seara): „RĂ- REA DIN SERAI”, cu d-soara Hubic L., Anca Măreș, dl. Tudoran, Ujeicu, Rănzescu.

1 Decembrie (seara): „MAR- TA”, cu d-na Simonetti, Ciolac, dl. Diducencu, Iarotchi, Avrigeanu.

3 Decembrie (seara): „BOE- CESTEI PA”, cu d-na Pon Livia, Simonetti, Diducencu, Demetrescu, Ujeicu, Bulschi.

Aizicovici, corepetitor la Opera Română

o dragoste neîmormită față de a de înaltă cultură, Opera Ro- din Cluj la Timișoara. Avem o sti- oșebită față de conducerea operei mtea căreia stă maestrul Sabin ul d. Caius Olariu, primul direc- al doilea administrator. Pentru ca em rămâne cu aceeași dragoste și rugăm călduros conducerea ope- nu mai îngăduie ca între corepe- operei să figureze și jidanul Aizi- Credem că acest angajament nu a nici cu voința ministerului și demnitatea românească. in felul nostru să polemizăm mai

— Arestarea autorului furtului de 100.00 lei din str. Eugen de Savoia 5. Zilele trecute femeia Margareta Toma, proprietara restaurantului din str. Eugen de Savoia 5, a reclamat poliției că angajatul ei Ruches Vasile, de 20 ani, i-a furat suma de 100.000 lei. După 3 zile dela comiterea furtului poliția a reușit să aresteze pe hoț, restituindu-i banii furati femeiei. Hoțul a fost inaintat parchetului.

— Pământul nelucrat jelește și bla- stămă pe stăpânul lui. Îi place să fie curat, îi place să primească în mădulele lui dragi: apa, soarele și aerul. Să aibă ușile și ferestrele deschise pentru acești oaspeți și nu închise și străjuite de pacostea buruienilor. Deschideți ușile și ferestrele ogoarelor voastre cu fierul blând al păcii, cu fierul plugului. Din lucrul lui, din frământarea lui scoatem puterea tuturor roadelor pământului, cu care ostașii pot învinge și alunza pe dușman cu armele ucigătoare. Dați-i puteri noi pământului, arându-l acum în toamnă.

— Fug și se mistuiesc buruienile rele când plugul pornește brazdă nouă. Pământul se curățește de pacostea lor. Scoateți-le din toate locurile, scoateți-le din ogoare, din haturi și din răzoare. Scoateți-le cu plugul. Scoateți-le acum în toamnă. Curățiți pământul și-l veseliți cu sfânta muncă a plugului tras de vitele credincioase și harnice. Nu le mai lăsați să mănânce dintr-o strachină cu voi. Dați-le loc curat și prielnic sămânăturilor dela primăvară. Cu plugul alungați și mistuiți buruienile și sămânța lor plină de otrăvă.

— INCERCAȚI-VĂ norocul, cumpărând un loz dela Colectura „AURORA”, Banca de Scont s. p. a. Timișoara I Bulv. Reg. Ferdinand no. 8. Tragera Cl. I. la 29-20 Noiembrie.

— Inaintată parchetului. Postul de jandarmi din comuna Biled, a inaintat parchetului, pe individa Rafila Pop din comuna Biled. Susnumita împreună cu concubinul ei Sava Bode și Gavrici Bode, s'au introdus în locuința locuitorului Petru Sașter din Biled, de unde au furat un cojoc în valoare de 80000 lei. Cei doi hoți au reușit să dispară.

PUBLI CAȚI UNE

Societatea pentru ajutorarea orbilor, slabvâzătorilor și pentru profilaxia orbirii Timișoara I str. Mărășești No. 5, va ține adunarea generală anuală în ziua de 7 Decembrie 1941, ora 10.30 în sala de ședință a Societății „Salvarea” din Timișoara I. Str. Milano No. 1.

Pentru cazul că nu se va întruni numărul legal de membrii, adunarea generală se va ține în ziua de 14 Decembrie 1941 în acelaș local și aceeaș oră cu orice număr de membrii.

ales în această materie; nu e nici folositor și nu rezolvă atât de prejudicioasă faptă a conducerii. Dar ne simțim obligați, ca români, dacă e îngăduit să ne simțim adânc români, să semnalăm acest caz și să protestăm. Protestul nostru ni-l manifestăm printr-o rugămintă, deocamdată, și-anume, să plece, cel pe care îl scriu cu scârbă aici: Aizicovici, dintre preștii care oficiază pe altarul culturii românești. Numitul, după câte știm, e corepetitorul adevă substituțului diui Prof. George Pavel. Nu incipe încăleală că d. Sabin Drăgoi va soluționa cum se cuvine acest caz.

Apelul Asociației scriitorilor români din Banat

CĂTRE SCRITORII, PUBLICIȘTII, ARTIȘTII, OAMENII DE CARTE, INSTITUȚIILE ȘI ASOCIAȚIILE DE RE, EDITURILE ȘI TIPOGRAFIILE ROMĂNEȘTI DIN BANAT.

Asociația Scriitorilor Români din Banat aduce la cunoștința tuturor, că a hotărât aranjarea unei Expoziții a Cărții și a Artelor Românești dela Granița de Vest a Țării, care va cuprinde retrospectiv toate manifestările de ordin spiritual ale bănățenilor.

Toți Scriitorii, Publiciștii, Artiștii, Oamenii de carte din Banat, fie că sunt bănățeni din naștere, fie că pământul bănățean printr-o îmbrățisare ospitalieră i-a făcut bănățeni ulterior, precum și toate Instituturile și Asociațiile de cultură și literatură, Editurile și Tipografiile Românești din Banat sunt rugate să colaboreze la reușita cât mai desăvârșită a Expoziției, prezentând lucrările și produsele de tipar.

Participarea la expoziție este fără de nicio taxă, dar expozanții sunt rugați să consimtă ca publicațiile oapuse, cărți, periodice etc., să treacă în posesiunea Bibliotecii Publice a Asociației.

În aceeași ordine de idei, artiștii plastici, pictori, sculptori, desenatori, gravori etc. sunt rugați să odatăze pentru împodobirea sălii Bibliotecii Publice una din lucrările nevândute.

Totodată facem apel și către deținătorii de cărți și picturi vechi, variate și manuscrise de autori clasici, să binevoiască a le împrumuta Asociației în vederea Expoziției, pentru restituire Asociația luându-și depline garanții.

Termenul de prezentare a lucrărilor este 25 Noiembrie 1941. Lucrările se vor înainta fie la sediul Asociației Timișoara I. Bul. Carmen Sylva No. 6, fie Președintelui Asociației Ing. Virgil Birou Timișoara H. Str. Dacilor No. 13. Președinte, Ing. V. BIROU. Secretar general, GRIGORE BUGARIN.

In atenția întreprinderilor comerciale și industriale din Timișoara

TIMIȘOARA, 26. — Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara, aduce la cunoștința firmelor comerciale, industriale și exportatoare din Timișoara și jud. Timiș-Torontal, înscrise în Registrul Comerțului de pe lângă această Camera, că:

Vizarea registrelor pentru evidența transferurilor și devizelor provenite din exporturi,

va fi făcută de către Camera de Comerț și de Induktrie din Timișoara, unde se vor prezenta registrele pentru șnuruire, sigilare și parafare.

Registrele se vor prezenta la viză însoțite de o cerere timbrată legal (cu Lei 9 timbru fiscal și 1 leu aviație), care se va înregistra la registratura Camerei (biuroul No. 11).

Registrele aflate în prezent în circulație vizate atât de Banca Națională a

României în anul 1939, precum și cele vizate de Departamentul Ministerului Economiei Naționale sunt valabile până la complectarea lor epuizare, fără a mai fi vizate de această Cameră.

Pentru visa de închiderea operațiilor la 31 Decembrie 1941, registrele pentru evidența exporturilor și transferurilor trebuiesc prezentate tot la Camera de Comerț, până la 31 Ianuarie 1942.

În cazul când se vor prezenta spre vizare registre noi, firmele sunt obligate să prezinte Camerei de Comerț și registrele vechi, cari se vor visa pentru închiderea operațiilor pe anul expirat.

În caz de pierderea unuia din registrele menționate, se va cere dovada publicării în Monitorul Oficial.

Arestarea unui îndrăzneț spărgător la Timișoara

El are la activul său 30 spargerii

Timișoara, 26. — De mai mult timp orașul nostru a fost călcat de o badă de spărgători care dădeau lovituri îndrăznețe și care la un moment dat reușeau să dispară fără urme. Neobositul și priceputul chestor, d. Maior Micu, cu echipa compusă din d-nii comisar Vladimir Ulieru, Marpozan și agenții Costescu și Boldureanu, după multe cercetări au reușit să aresteze pe cel mai mare spărgător din ultimii ani din Timișoara.

Este vorba de temutul spărgător Martinic Petre, de naștere din Cernăuți de naționalitate ucrainian. Acest bandit înzestrat cu o putere de Hercule și cu un curaj extraordinar nu se dădea la o parte din fața pericolului când era vorba de o nouă spăgeră.

Pentru acest bandit meseria de spărgător era mai mult, decât o obișnuință. El a fost arestat doi ani de zile la Cernăuți și 6 ani la Alba-Iulia. În acest oraș banditul are la activul său peste 30 furturi, el este și autorul furtului de 700.000 lei dela Csendes Tiberiu, din str. General Moșolu 13. Pentru ca să-i

poată reuși toate spargerile el și-a angajat diferiți informatori care-l puneau în curent cu locurile unde s'ar putea alege cu beneficiu.

Câți Musulmani trăesc în Balcani

După datele publicate de Emirul Scekip Arsaan, o însemnată personalitate a lumii arabe, în Balcani trăesc aproape 4 milioane musulmani: în Albania 700 mii, în Bulgaria 800 mii, în fosta Iugoslavie 1.200.000, în România 200 mii, în Grecia 180 mii, în Muntenegru mai multe zeci de mii. Adunând aceste cifre ajungem la un total de peste 3.700.000.

Aceste interesante cifre, Emirul Scekip Arsaan le-a publicat în binecunoscutul săptămânal politic arabo-marocan „Wahda Almagribiyah”, cu prilejul unui interesant articol făcând parte dintr-o serie care mai târziu va alcătui o carte.

Nou început de istorie

Pactul anticomunist dela Berlin

Semnarea protocolului de prelungirea pactului pe încă 5 ani. — Aderă: Germania, Italia, Japonia, România, Finlanda, Danemarca, Ungaria, Bulgaria, Slovacia, China naționalistă, Mancikuo, Spania și Corația

Berlin, 26. (Rador.) — Corespondențul Agenției Rador transmite:

Prezența reprezentanților a 11 state europene în Berlin cu suitele respective și în cadrul pregătirilor ce s-au făcut în vederea actului solemn dela Palatul Cancellariatului Reichului creiază o atmosferă de sărbătoare politică neobișnuită nici chiar la Berlin, unde a avut manifestatii impresionante, fie în urma loc de atâtea ori în trecut nenumărate unor victorii militare, fie după victorii diplomatice sau cu ocazia răsunătoarelor întrevederi ale conducătorilor Europei de astăzi.

Mai multe decât un instrument diplomatic, intrarea statelor europene în

pactul antikomintern constituie prima manifestatie solemnă de colaborare continentală îndreptată împotriva pericolului bolșevic mondial ca o dovadă concludentă pentru popoarele străine de Europa și situate departe de pericolul roșu ca blocul european transformat și ca nimic să-nu i se mai poată împotrivi în lupta pe care o duc pentru apărarea ordinii și civilizației. Acesta este sensul festivităților solemne de astăzi și cetățenii Berlinului s-au îngămădit în lungul istoriciei Wilhelmstrasse subliniind prin participarea lor în număr atât de mare importanța excepțională, a evenimentelor care, începând de mâine, vor forma o nouă pagină în istoria unei noi Europe.

Sosirea delegațiilor

Încă dela ora 10 imensele porți ale cancelariatului care dau în Wilhelmstrasse au fost deschise lăsând ca perspectiva sălilor de recepție să poată fi văzută de întreaga mulțime. Personalitățile celui de al Treilea Reich militari și funcționarii superiori au intrarea prin Vor Strasse în cealaltă aripă a cancelariatului.

La ora obișnuită se face schimbare gărzii de către un regiment de elită din garnizoana centrală. Primele acorduri ale fanfarei anunță și începerea festivi-

tăților.

Sosesc, rând pe rând, delegațiile străine: Delegația Italiei, în frunte cu d. Dino Alfieri, ambasadorul Italiei la Berlin care se întrefine cu d. von Mackensen, ambasadorul Germaniei la Roma; delegația Japoniei, în frunte cu consilierul de legație urmat de atașatii militari, naval și aeronautici; delegația Finlandeză, delegația Bulgară și cea Ungară urmează, iar după ele sosesc în ordine protocolară delegațiile croate, slovacă și daneză.

Sosirea dlui profesor Mihai Antonescu

Este ora 11 și zădărnice când d. von Ribbentrop ministrul afacerilor externe al Reichului pleacă la gara pentru a primi pe d. prof. Mihai Antonescu, președintele ad interim al consiliului de miniștri Român, care va reprezenta România la acest act solemn.

Pe peronul gării, din partea legației României se află d. Bossy ministrul României la Berlin însoțit de tot personalul legației. Sunt deasemenea prezenți atașatii noștri militari, reprezentanții institutului de cultură germano-român, o delegație de studenți precum și numeroși membri ai coloniei române din Berlin.

La coborâre d. prof. Mihai Antonescu este întâmpinat de d. von Ribbentrop, care îl salută cordial. După o convorbire însușită între președintele ad interim al consiliului de miniștri român și ministrul externe al Reichului, urmează prezentările.

În vremea aceasta, în marea sală de recepție dela Cancellariatul Reichului, toate delegațiile și au luat locul așteptând sosirea celor care vor semna pactul antikomintern.

La ora 12 și 30 minute ușile mari ale sălii de recepție se deschid și d. von Ribbentrop ministrul de externe al Reichului, încadrat de generalul Oshima, ambasadorul Japoniei la Berlin, de contele Ciano ministrul afacerilor străine al Italiei și de d. Serrano Suner, minis-

trul de externe al Spaniei intră în sala de recepție urmați de ceilalți imputerniciți ai statelor europene.

D. von Ribbentrop ia loc la masa având la dreapta pe Contele Ciano și la stânga pe ambasadorul Japoniei urmați de reprezentanții țării semnatară ale pactului antikomintern.

D. prof. Mihai Antonescu, la loc lângă d. Serrano Suner.

În numele Führerului și al guvernului german d. von Ribbentrop declară pedința deschisă.

Se dă citire următorului protocol de prelungire a pactului anti-ikomintern pe o nouă durată de cinci ani.

Guvernul Reichului german, guvernul regal Italian, guvernul imperail japonez, guvernul regal ungr, guvernul imperial al Mancikuo și guvernul spaniol, constatând că convențiile contractate în scopul de a preîntâmpina activitatea internațională comunistă a corespuns cu prisosință menirii lor;

având convingerea că interesele concordante ale țărilor lor impun și pentru viitor o cooperare strânsă contra inamicului comun;

au hotărât să prelungească pe cinci ani valabilitatea acelor convenții și în acest scop au căzut de acord supra stipulațiilor următoare:

Textul pactului

ART. 1. — Pactul contra internaționalii comuniste, așa cum rezultă ei din acordul și protocolul complementar dela 25 Noiembrie 1936 și din protocolul dela 6 Noiembrie 1937, la care a aderat: Ungria prin protocolul dela 24 Februarie 1939; Mancikuo, prin protocolul dela 24 Februarie 1939 și Spania prin protocolul dela 27 Martie 1939, se prorogă pe cinci ani cu începerea dela 25 Noiembrie 1941.

ART. 2. — Statele cari la invitația guvernului Reichului german, guvernul regal Italian și guvernul imperial japonez, ca semnatori originari ai pactului contra internaționalii comuniste u intenția de a adera la acest pact, vor remite în scris declarațiile lor de adeziune guvernului Reichului care la rândul său înștiințează pe

celelate state cosemnatară despre primirea acestor declarații. Aderiunea intră în vigoare din ziua în care declarația de adeziune va fi primită de guvernul Reichului german.

ART. 3. — Acest protocol este redactat în limbile germană, italiană și japoneză, fiecare text este considerat ca original. Protocolul intră în vigoare în ziua semnării sale.

Înaltele părți contractante se vor înțelegi din vreme înalte de expirarea termenului de cinci ani prevăzut de art. 1, în vederea formei viitoare a colaborării lor.

Drept care subsemnații imputerniciți guvernelor respective au semnat acest protocol corespunzând cu ziua 25-a din luna 11-a, anul al 16-lea al erei syowa.

Cuvântul dlui Ciano

Contele Ciano ministrul de externe al Italiei a spus următoarea în calitatea sa de prim sosit în capitala Reichului dintre oamenii de stat străini, reprezentând statele aderente la pactul antikomintern.

În introducerea ei a spus că evenimentele de la 25 Noiembrie 1936 și până acum au dovedit cât de imensă era primejdia bolșevică, cât de necesară a fost preîntâmpinarea ei precum și lupta împotriva ei.

Astăzi pecethum din nou — a declarat contele Ciano — comunitatea noastră de soartă în timp ce armatele victorioase ale Germaniei și ale aliaților au pătruns adânc pe teritoriul sovietic dând lovitură de moarte acelu sistem îngrozitor care se înarma de ani de zile spre a distruge cultura noastră.

Acum nu mai suntem singuri. Pe frontul uriaș care se întinde dela Oceanul Înghețat și până la Marea Neagră, se luptă într-o credincioasă camaraderie de arme, gata la orice jertfă, germani și italieni, finlandezi și români, unguri și slovaci, legionari spanioli, voluntari din diferite țări și din diferite regiuni, dând un exemplu ilustrativ al unității morale din ce în ce mai puternice a Europei, care se pregătește pentru noua ordine concepută de conducătorii noștri și înfăptuită pentru viitorul tuturor popoarelor. În această constă adâncă semnificație a războiului împotriva bolșevismului. El este semnalul pentru redicarea spirituală a Europei.

Statele semnatară ale acestui pact — a continuat contele Ciano — întăresc astăzi unitatea acestui ideal pentru mai departe și cu o mai mare putere, pe când totodată alte 7 state mărturisesc ecoul adânc pe care l-au găsit în lupta contra bolșevismului în inimile popoarelor și arată drumul către pace, către unire și către colaborarea culturală dintre popoare.

Spinoasă și grea este aceasta cale.

Dar noi nu trebuie să luptăm contra bolșevicilor ci contra aliaților și comitatorilor lor mai ales Anglia, a care s'a cut tuturor bolșevismului, trădându-și obligațiile sale de membră a unei comunități culturale deși chiar englezii au de mult neumeau bolșevismul „barbară tiranică cea mai de disprețuit”.

E scris în istoria aceasta. Noi trebuie să continuăm drumul nostru cu o voință de fier, cu o credință stramutată că trebuie se luptăm și trebuie să învingem.

Ambasadorul Oshima a luat apoi cuvântul. D-sa a declarat că pactul antikomintern a făcut dovezile lui mai al în ceea ce privește activitatea kominternului.

D. Oshima a conchis apoi spunând: „Sunt sigur că atât statele reprezentate aici vor și să colaboreze în mod strâns pentru a distruge pe inamicul comun bolșevismul”.

Ministrul spaniol al afacerilor străine d. Serrano Suner a declarat:

Nimeni nu se poate mira că Spania dorește astăzi să participe în mod activ la lupta împotriva bolșevismului. De altminteri Spania este mândră de a fi participat prin contribuția ei puternică în această luptă prin războiul victorios care l-a dus împotriva marxismului chiar teritoriul ei.

Delegații Ungariei și Mancikuo au afirmat că țările lor sunt gata să meargă cu hotărâre împotriva comunismului.

D. von Ribbentrop a anunțat apoi că alte șapte state au cerut să adereze la pactul antikomintern și roagă pe reprezentanții acestor state să-și deplaseze semnăturile pe protocol și să ia cuvântul.

Ministrul Bulgariei subliniază ca Bulgaria imediat după marele război trecut a fost obiectul țintelor bolșevicilor. Inșă sămânța rea a comunismului n'a născut nici o șansă să încolțească în Bulgaria, căci poporul bulgar este hotărât să contribuie la lupta împotriva bolșevismului.

Delegatul danez a afirmat că țara sa este mărît cu simpatie lupta dusă de Finlanda împotriva agresorilor sovietici și că țara sa se alătură de cei cari sunt împotriva marxistiilor.

Delegatul Finlandei d. Wiiting a afirmat că bolșevismul a constituit întotdeauna un pericol pentru țara sa un pericol de moarte. Finlanda este mândră de a fi luat odată în luptă armate împotriva sovietelor și că lupta până la capăt alături de Axă, împotriva anti-comuniștilor.

O asemenea declarație a făcut-o și delegatul Croației și Slovaciei. Declarația dlui prof. Mihai Antonescu care va fi publicată la noapte, a vom publica-o mâine.

Misiunea lui Litvinov în Statele Unite

Pact de asistență între Soviete și America în Pacific

TOKIO, 26. (Rador.) — Corespondențul Agenției DNB transmite:

Ziarul „Tokio Nichi Nichi” într-o corespondență primită din Istanbul cu privire la misiunea lui Litvinov în Statele Unite, anunță că acesta a primit instrucțiuni din partea guvernului sovietic, în vederea încheierii unui pact de asistență

între Soviete și St. Unite în Oceanul Pacific.

Pe baza acestui pact, St. Unite vor primi baze aeriene și navale în regiunile sovietice, spre a le folosi la operațiile militare împotriva Japoniei.

Ziarul declară totodată, că cercurile diplomatice americane din Ankara afirmă că un asemenea pact între Soviete

și St. Unite este incompatibil cu politica St. Unite, care se bazează numai pe colaborarea cu Anglia în tot ceea ce privește problemele din Pacific. Totuși, cercurile menționate arată că este posibil să se încheie un pact tripartit între Anglia, St. Unite și Rusia Sovietică pentru a se ajunge astfel la o sporire a încreierii Japoniei.